

今天
消息

今早钟南山院士来到广医一院和师生们一起庆祝第36个教师节

羊城晚报记者 刘云 林清清 徐振天 梁怿韬

钟南山院士说：“我以为，教师是蜡烛，照亮了别人，也体现了自己！什么是叫有意义，社会和集体因你的存在而美好，才叫有意义。”

回忆战疫初期与老师钟南山的经历，桑岭记忆最深的是老师电话里特别说了一句：“你给我活着回来。”

“老师，节日快乐！”今天上午9时，广医一院30楼的国际报告厅内，一枝枝鲜花从年轻学子手中递送到教师手中。对于广医的师生来说，今年教师节的特别之处在于，刚刚获得“共和国勋章”奖的钟南山院士来到现场，和在座的各位师生一起庆祝第36个教师节。

钟南山：

印象最深最有感触的字是“生命至上”

发言之初，钟南山院士先讲起这次获得“共和国勋章”的感受。“对此次获得‘共和国勋章’，我当然很激动，但当时更多的反应是一种责任。既然有这个称号，对目前一直没有停止的抗疫斗争就有很多的责任。会议结束后，习主席过来与我简单讲了几句话，我抓紧时间表达我的意思。第一句是，习主席你的讲话太好了。第二句是：习主席我想请战。我希望我们能建立更好的平台，能够把抗疫斗争，相关的药物疫苗研究研发更好地做下去。”

对于回到羊城后的经历，钟南山用“出乎意料”来形容，“没想到晚上省里主要领导来机场接机”，而让钟院士更为感动的是回到广医的场景，“我在车里，前面有警车开路，远远看去似乎平万家灯火，近看原来是来迎接的同学们把自己的手机灯点亮举起来，我看到了同学的热情，我回到了自己的母校：广州医科大学。”

在钟南山看来，国家以最高礼遇来对待医护人员，这份荣誉也属于广州医科大学和广医一

您好！ 钟南山老师

今早，钟南山院士来到广医一院 羊城晚报记者 梁喻 摄

桑岭：

希望若干年后，钟老师说我是及格的学生

今年，新冠疫情突如其来，让这一个教师节有了特殊的意义。

广州医科大学附属第一医院院长黄锦坤说，正因为有以敢医敢言为代表的钟南山院士为代表的白衣披甲，才有了在全国抗击新冠疫情的阶段性胜利。在今年的战役中，为何会出现敢担当、敢作为的80后、90后？正是因为有了创办南山学院的钟院士，以良医精神，传承给新一代学子，让他们一起扛起了战疫的大旗。

钟南山弟子桑岭说，我只是一普通岗位上的一个普通医生，这次战疫归来，获得一份荣誉，我以为，这是对所有广医人的认同和赞誉。

从现在开始，一切归零，像钟院士说的，我们欣逢盛世，更应该投入到新的工作中去。

“首先我感谢钟院士，17年前，您说将最重的病人送到我们这里来。您说到做到了。17年后，您说没事别去武汉，可您偏偏逆行，在这

里，我想说，之所以国泰平安，是因为广医南山。”

回忆战疫初期与老师钟南山的经历，桑岭记忆最深的是老师电话里特别说了一句：“你给我活着回来。”桑岭说，我一直是钟院士所有学生中最愚钝的一个，但很有幸，能在钟院士的指导下，继续学有所成，继续进步，希望若干年后，钟老师能这样形容我：桑岭还是一个比较及格的学生。

镜头1

“国家需要我们去，我们必须今天就去”

1月18日的广州，天气有些阴冷。珠江上，薄雾笼罩。在苏越明（钟南山院士助理）眼中，钟南山老师是踏着这片薄雾走进医院的。上午11点多，苏越明接到国家卫健委医政医管局打来的电话，对方直奔主题：武汉

疫情紧急，请钟院士今天无论如何亲赴武汉一趟。当获悉当天飞往武汉的机票已经售罄，高铁无座票都卖光时，钟南山老师依然强调了一句：“国家的这件事情非常重要，国家需要我们去，我们必须今天就去！”

镜头2

“早发现、早诊断、早隔离、早治疗，是最原始也是最有效的办法”

1月20日下午5时许，在国家卫健委高级别专家组新闻发布会上，不大的会议室被来自新华社、中央广播电视台总台等十多家媒体记者挤得水泄不通，一字排开并列坐着的专家

们，离十数位记者们只有一桌之隔。在回答新华社记者的提问时，苏越明记得钟南山老师说，“目前，防控还是要注意早发现、早诊断、早隔离、早治疗，这是最原始的防控办法，也



8日晚，广州医科大学师生热烈迎接钟南山载誉归来 张迪 摄

镜头3

“现代抗疫战打的就是科技战，科技攻关要跟病毒赛跑”

1月23日上午9时，从事呼吸感染基础研究20多年、一直跟各种病毒进行零距离较量的杨子峰教授，一早就陪同钟南山老师来到广东大厦，参加由广东省科技厅和省卫健委共同召开的疫情防控应对讨论会。会议上，钟南山

老师在详细通报了在武汉和北京所了解到的情况后提出：“现代抗疫战，打的就是科技战，科技攻关要跟病毒赛跑。无论是病毒检测，还是病毒传播规律，无论是治疗药物的筛选，还是治疗方案的制定，都要跑在病毒的前面，都

镜头4

“武汉本来就是一座很英雄的城市”

1月28日，在接受新华社记者采访时，由于夜以继日、兢兢业业地工作，钟南山眼睛出现浮肿。而更加牵动全国人民之心的是，在采

访的最后时刻，他的双眼泛起了泪光。钟南山说：“我在武汉的一个学生给我信息，他听到武汉街道上、社区里，老百姓唱起国歌，很感

动！这说明，只要劲头上来了，很多东西都能解决。全国帮忙，武汉是能够过关的。武汉本来就是一座很英雄的城市。”

镜头5

“无论是家务事还是急难事，我们在后方都会帮你们解决”

2月22日上午9时15分，抵达武汉并接管协和医院西院ICU第21天的张挪富，突然接到一个电话，那是钟南山老师打来的：“我受省市领导的委托，给你们打电话。一定注意身体，努力工作，完成光荣使命。”为了

给所有在湖北战疫前线的医护人员“鼓劲”，钟南山老师特别录了一个视频，视频里，他这样说：“我知道，比起我们这边，你们在湖北前线的任务更艰巨，工作更艰苦。你们放心，所有的事情，无论是家务事，还是急难

事，我们在后方都会帮你们解决。如果你们有心事，我们也可以谈谈心……你们在前方安心工作，期待你们胜利归来……”

今天，我们就用十个镜头，告诉你，在抗击新冠疫情过程中，在他的学生眼中，钟南山院士是一位怎样的老师。

他是十一个镜头告诉你一位这样的老师

抗击非典那年，他67岁。在全社会陷入巨大恐慌的背景下，他挺身而出，和同事们提出并证实“非典”的病因是一种新型冠状病毒，并告诉大家“非典并不可怕，它可防、可治、可控。”之后还主动请缨：“把最危重的病人送到我这里。”

17年后，84岁高龄的他临危受命，星夜逆行赶往战疫第一线，随后向全国人民公布最新情况，强调疫情存在“人传人”现象，这个关键性判断改变了中国的抗疫进程。

新冠疫情暴发初期，他呼吁人们不要去武汉和外出的同时，自己却再次毅然决然地走上了疫情一线。

今天，我们就用十个镜头，告诉你，在抗击新冠疫情过程中，在他的学生眼中，钟南山院士是一位怎样的老师。

镜头6

“现在正是党员冲锋在前的时候”

3月2日，广州医科大学附属第一医院里，正举行首批发战“疫”一线火线发展党员的入党宣誓仪式。广州医科大学附属第一医院的重症医学科副主任医师徐永昊至今还记得那天的场景。虽然隔着屏幕，但依然看到为抗击新冠疫情已连续奋战40天的钟南山老师成为领誓人。钟南山说：“在这个有意义

的时候火线入党是终生难忘的。我国抗击新冠肺炎取得了非常大的成绩，前线的医护人员作出了很大的贡献和牺牲。烈火见真金，危难见真情。现在正是党员冲锋在前的时候，带领大家克服困难、共渡难关。”誓言铮铮！作为党龄55岁的老党员，钟南山老师说到了，也做到了。

镜头7

“用知识缝制铠甲，不远的将来，各行各业都将由你们披甲上阵”

3月5日，东莞市石龙镇中心小学四年级的凌幸殷小朋友收到钟南山爷爷的回信，这让她的家人兴奋不已。为了驰援武汉，以钟南山院士为代表的广东医护人员不顾个人安危，前往

疫情灾区救死扶伤的故事，感动并激励着孩子们。看到孩子们用心设计的图画，稚嫩真挚的文字和语气，钟南山提醒给孩子们回信：“我相信你们会好好利用一停课不停学”的这段日子

镜头8

“我们已经把论文写在地球大地上”

5月29日，习近平总书记给25位科技工作者代表的回信中表示，这给科技工作者很大的鼓舞。正因为中国采取了正确的防疫策略，全世界如何防控疫情提供了非常好的经验。所以我们不单是把论文写在祖国的地球上，现在已经把论文写在地球的大地上。”

镜头9

“人的生命是第一宝贵的”

及防疫知识，弘扬抗疫精神，分享感人故事，向全国中小学生传递了“人民至上，生命至上”的价值理念。他说：“敬畏生命，是抗击新冠肺炎疫情这堂课教给大家最重要的事情。武汉这座英雄的城市，用整整76天、1814

个小时，换来了让中国至少减少感染70万人！我们跟有些国家很大的一个区别，就是人的生命是第一宝贵的，什么是最大的人权？人的命是最重要的命，这是我们最大人权的表现。”

镜头10

“不但要有志气，还要争气；不但要有热情，更要激发”

9月8日晚，刚荣获“共和国勋章”的钟南山院士从北京乘机返回广州。在广州医科大学，钟南山老师受到师生们的夹道欢迎，那阵仗堪称“大型追星现

场”。“南山风骨，国士无双！”师生们高喊着这句话，一同举着亮灯的手机，现场宛若一片星光海洋。“钟院士，我爱你。”有学生勇敢“表白”，现场一片笑